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一、单选题
1．下列关于乙酸和乙醇说法正确的是
A．都难溶于水	B．都能使石蕊试液变红
C．都能与钠反应	D．相互间不能发生反应
2．化学与社会、生产、生活密切相关，下列说法不正确的是
A．牙膏中添加氟化物用于预防龋齿
B．漂白粉可用作泳池及环境的消毒剂
C．“地沟油”经过加工处理制得肥皂或生物柴油，可以实现厨余废物合理利用

D．用途广泛，因其具有一定的导电性的特性成为光导纤维的主要原料
3．下列物质的化学成分不正确的是


A．芒硝：	B．氮化镁：


C．黄铜矿：	D．油酸：
4．下列物质对应的化学式正确的是


A．金刚砂：	B．硫磺晶体：


C．明矾：	D．油酸：
5．下列图示正确且能达到实验目的的是
[image: @@@113fa071-bfca-4e5c-aa15-c4b14c03c078]  
A．利用图1装置可以制备硝基苯
B．利用图2装置证明乙炔可使溴水褪色
C．利用图3装置证明酸性：碳酸>苯酚
D．利用图4装置制备并收集乙酸乙酯
6．下列反应与有机物官能团性质无关的是
A．工业上利用油脂合成肥皂	B．苯乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．用甲苯和浓硝酸制取TNT炸药	D．钠放入无水乙醇中放出氢气
7．碳酸亚乙烯酯是锂离子电池低温电解液的重要添加剂，其结构如图，下列有关该物质的说法错误的是
[image: @@@b1b922d1-4eb3-4e9e-9c1e-2af5e8fda9f9]
A．能使酸性高锰酸钾溶液褪色
B．该分子属于极性分子

C．1mol该分子最多可与加成

D．分子中σ键和π键个数比为
8．下列说法正确的是
A．聚乙烯、聚乙炔能用于制备导电高分子材料
B．因油脂经过氢化得到的人造脂肪中含有反式脂肪酸，故尽量少食用
C．油脂在碱性条件下能发生水解，石蜡油在碱性条件下也能水解

D．1mol乙烷在光照条件下最多能与3mol发生取代反应
9．下列说法不正确的是
A．被称为“黑金”的新型纳米材料石墨烯属于新型无机非金属材料
B．在奶粉中添加微量碳酸钙符合使用食品添加剂的有关规定
C．冠醚和金属离子的聚集体可以看成是一类超分子
D．聚乳酸酯的降解和油脂的皂化都是高分子生成小分子的过程
10．设阿伏加德罗常数的数值为NA，则下列说法正确的是

A．标准状况下，22.4L含有的分子数为NA
B．常温常压下，92g甘油和足量的钠反应生成的氢气含有分子数为1.5NA
C．取14g乙烯与丙烯的混合物，其中含有的原子数为2NA
D．取1mol甲酸与2mol甲醇进行酯化反应，最终生成的水分子数为NA
11．劳动创造幸福未来。下列劳动项目与所述的化学知识关联不合理的是
	选项
	劳动项目
	化学知识

	A
	社会实践：向公共场所喷洒过氧乙酸消毒剂
	过氧乙酸有强氧化性，能使蛋白质变性

	B
	社区服务：演示用泡沫灭火器灭火
	盐酸与小苏打反应产生大量二氧化碳

	C
	自主探究：锌、铜和柠檬为原料制作水果电池
	锌能与柠檬中酸性物质发生氧化还原反应

	D
	家务劳动：饭后用热的纯碱溶液洗涤餐具
	油脂在碱性条件下发生水解


A．A	B．B	C．C	D．D
12．下列有关叙述正确的有
①碳酸氢钠和盐酸反应是吸热反应
②在坩埚中灼烧明矾晶体可制备KAl(SO4)2
③[image: @@@dd8d73e1-2dfb-4253-8a26-1d8102d11a20] 分子中至少有14个原子共面
④沸点：CO＜N2
⑤根据是否有丁达尔效应将分散系分为溶液、胶体和浊液
⑥酸性：CF3COOH＞CCl3COOH＞CH3COOH
⑦[Cu(NH3)4]2+是平面四边形，说明铜不是sp3杂化
⑧硅胶作袋装食品的干燥剂，使用时没有发生化学变化
A．2个	B．3个	C．4个	D．5个
13．分类法是一种行之有效、简单易行的科学方法。下列物质分类或归类正确的是
A．有机高分子化合物：糖类、油脂、蛋白质、聚乙烯塑料

B．同素异形体：、碳纳米管、金刚石、石墨

C．化合物：
D．电解质：胆矾、碳酸钡、冰醋酸、盐酸
14．短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增加，X、Y、Z位于同一周期，且Z最外层电子数是其电子层数的3倍，由这四种元素形成的一种分子的球根模型如图所示，下列说法不正确的是
[image: @@@d3e9a625-e041-4faa-84a8-365a109b2448]
A．X、Y、Z三种元素形成最简单氢化物最稳定的是Z
B．Z、Y、Z原子半径最大的是X
C．W和Z形成的化合物一定不含非极性共价键
D．该模型表示的有机物既能与酸反应也能与碱反应
15．五倍子是一种常见的中草药，其有效成分为X。在一定条件下X可分别转化为Y、Z。下列说法不正确的是
[image: @@@25e7f55c-97bf-4a78-85c4-c34183999a7e]
A．Y在浓硫酸、加热条件下能发生消去反应
B．Z在酸性条件下水解生成两种有机物，1molZ最多能与8molNaOH发生反应
C．可以用FeCl3溶液检验X是否完全转化为Y
D．若要将X转化为[image: @@@7aeb3609-bffd-47e4-8dfd-e627b7b9b244]，可加入NaHCO3溶液
16．相对分子质量相同的酸和醇生成酯C7H14O2，则符合此条件的酯的同分异构体数为(　　)
A．4	B．6	C．8	D．10
17．下列关有机物的说法正确的是


A．与互为同分异构体
B．乙烯能使溴水和酸性高锰酸钾溶液褪色，两者褪色原理相同
C．石油裂化后的产物可用来做萃取实验
D．乙酸与乙醇酯化反应后的产物可用饱和碳酸钠溶液除杂
18．中科院苏州纳米所5nm激光光刻研究获最新进展。下图所示A、B是一种光刻胶树脂的两种单体结构简式。下列说法错误的是
[image: @@@d4c09c53-4ddf-45a4-99ca-722eba1184b2]
A．A不存在属于芳香族化合物的同分异构体
B．A水解产物中的醇不能发生催化氧化反应
C．B水解产物中的酸有超过3种同分异构体
D．B分子中存在手性碳原子数目比A中多
19．设NA为阿伏加德罗常数的值，下列有关叙述不正确的是
A．现有乙烯、丙烯、环丁烷的混合气体共14g，其原子数为3NA
B．1mol羟基-OH所含的电子数为9NA
C．标准状况下，22.4L己烷中含有的分子数为NA
D．74g HCOOC2H5在酸性条件下水解，生成的CH3CH2OH的分子数小于NA
20．下列实验操作不能实现相关目的的是


A．将少量溴乙烷与NaOH溶液混合共热，充分反应并冷却后，向溶液中加稀酸化，再滴加溶液，可检验溴乙烷中是否含溴元素



B．向中滴入酸性溶液，溶液紫红色褪去，证明中含有碳碳双键
C．用足量的NaOH溶液分别与矿物油和地沟油共热，可鉴别出地沟油
D．向苯和苯酚的混合液加入NaOH溶液振荡，静置分液，可除去苯中的少量苯酚
21．短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，元素Y是构成生命的主要元素之一，且Y和W的原子序数之和是Z原子序数的2倍，四种元素形成的化合物的结构如图所示，下列有关说法错误的是
[image: @@@b5540379-15b1-47d7-8033-8c2f982bf6fa]
A．Z的最高价含氧酸为强酸
B．氢化物沸点：W>Y
C．化合物X2Y2W4与乙二醇在一定条件下能发生酯化反应
D．原子半径：Y>Z>W>X
22．前列腺素广泛分布于身体各组织和体液中，其结构如图所示。下列关于该化合物的叙述不正确的是
[image: @@@e3f04e6b-9832-4488-bbed-467eb192e79e]
A．分子式为C20H28O4
B．能发生加聚反应，也能发生缩聚反应

C．1mol该化合物最多消耗4mol
D．1mol该物质与足量碳酸氢钠反应可得44gCO2
23．下列反应方程式书写正确的是

A．用对苯二甲酸与乙二醇合成涤纶：[image: @@@c8c5eca0-90a6-4b58-b263-34b37e9c84a1][image: @@@8976117f-d497-4180-a4b4-bc5748389a4f]+2nH2O

B．用银氨溶液检验乙醛中的醛基：

C．实验室用液溴和苯在催化剂作用下制溴苯：2[image: @@@837a3d86-7276-4d80-bd44-9f6c72bf542d]+Br22[image: @@@f35f751d-4d55-4a42-8912-f37ee18a4903]

D．由丙烯合成聚丙烯：nCH2=CHCH3[image: @@@8475cc4e-ba35-465d-aa06-80d7ccb39415]
24．科研人员提出120℃下CeO2催化合成DMC(碳酸二甲酯)需经历三步反应，示意图如下。下列说法正确的是
[image: @@@acc0ce9d-f093-4b9e-b424-3a280acb0a86]
注：[image: @@@0da84c3a-7157-4507-92aa-cd107ffc7758] 表示催化剂
A．DMC与过量稀H2SO4溶液完全反应生成CH3OCOOH和甲醇
B．改用更高效的催化剂，可提高DMC的平衡产率
C．反应历程①②③中，活化能越高，反应速率越慢
D．向反应体系中加入少量水蒸气，反应物的平衡转化率升高
25．化合物M经质谱法分析得知其相对分子质量为136.M分子的苯环上只有一个取代基，M分子的核磁共振氢谱与红外光谱如图。下列关于M的说法正确的是
[image: @@@227512b539784d75875feb667b08b2a9][image: @@@4a4fcbcebd7440418f16bc6ed9f9b137]
A．不能使酸性高锰酸钾溶液褪色，也不与任何酸或碱溶液反应
B．符合题中M的结构特征的有机物只有1种

C．M在一定条件下可与4mol 发生加成反应
D．与M属于同类化合物的同分异构体只有2种(不考虑立体异构)

二、填空题
26．常见高级脂肪酸
	名称
	饱和脂肪酸
	不饱和脂肪酸

	
	软脂酸
	硬脂酸
	油酸
	亚油酸

	结构简式
	C15H31COOH
	C17H35COOH
	C17H33COOH
	C17H31COOH



脂肪酸的饱和程度对油脂的熔点影响很大，含较多       的甘油酯，熔点较低；含较多       的甘油酯，熔点较高。



27．I.某物质只含、、三种元素，其分子模型如图所示，该分子中共有12个原子(图中球与球之间的连线代表单键、双键等化学键)。
[image: @@@7890fc4cd2074df898a699d21146efa6]
(1)该物质的结构简式为           ，该物质中所含官能团的名称为           。
II.现有下列几种有机物：



①，②，③[image: @@@5329f593-d4f5-4505-83b3-39bad4e7a4b8]，④癸烷，⑤，⑥[image: @@@4cda6e7a-8755-443c-b59c-bc2e5ea9e71c]，⑦[image: @@@2c1b7339-4c28-401a-96b8-45d241148364]，⑧丙烷
请根据上述物质按要求回答下列问题。
(1)与③互为同分异构体的是           (填序号)。
(2)具有特殊气味，常作萃取剂的某有机物在Fe作催化剂的条件下可与液溴发生取代反应，该反应的化学方程式为           。


(3)在120℃、条件下，某种气态烃与足量的完全反应后，测得反应前后气体的体积没有发生改变，则该烃是           (填序号)。
III.学习卤代烃性质时，我们知道溴乙烷在不同溶剂中与氢氧化钠发生不同类型的反应，生成不同的反应产物。我们可以通过实验的方法去验证反应的产物：
①在溴乙烷与氢氧化钠的乙醇溶液的反应中可以观察到有气体生成。某同学用如下图所示装置对该气体进行验证，他所观察到的现象是           ；
[image: @@@4bcc0679-ccba-42ed-ada1-bb355099b601]

盛水试管的作用是           ；

除了用酸性高锰酸钾溶液外，还可以用            试剂检验该气体。
28．就这样等到了傍晚，白风终于伸了个懒腰：“完工啦~”
此时你正趴在床上无所事事，听到这话你迫不及待地爬了起来：“好耶，终于可以出去玩啦~”
“不过，咱们上哪里玩呢？”
“要不……去学校的实验室？”
“好呀~刚好我想折腾药品惹~”
“对了，我们学校的实验室管理有个传统，进去之前要先证明自己的实力。”白风还没说完，他们就被负责的老师给拦在了门口。
“如果你们要进有机实验室，至少先把这个做了。”
(1)完成下列物质的系统命名：
[image: @@@813a2be1-31a7-4aba-95d2-48a0429dd68b]           ，[image: @@@d2cba575-c743-430d-a861-bb7b87ffc82d]           。
(2)“这瓶钠经历了什么……”看着瓶中已经变质的金属钠，白风皱了皱眉头：“怎么变黄色液体了……？”
实验室的药品摆放都是按照一定分类摆放的，白风在检查“酸”区的时候却意外发现了这样一瓶放错的金属钠：“这瓶钠不应该是单质区的吗？”
好奇之下，他用水稀释了一下黄色液体，然后滴了一滴在pH试纸上。
然后，他看着变红的pH试纸，沉默了……
“查了下资料，这个黄色液体的颜色看着和煤油在空气中变质的样子一样……”你上前戳了戳白风，说道。
白风皱着眉头，在那里思考了半天，忽然一拍脑袋：“我好像知道怎么回事了！ ”
Ⅰ．据此推测实验室存放药品采用的分类方法是           。
Ⅱ．试猜测产生这一现象的原因：                      。
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参考答案：
1．C
【详解】A．都与水互溶，故A错误；
B．乙酸能使石蕊试液变红，乙醇不能，故B错误；
C．都能与钠反应，生成氢气，故C正确；
D．乙酸和乙醇能发生酯化反应，故D错误；
答案选C。
2．D
【详解】A．含氟牙膏可以预防龋齿，故A正确；
B．漂白粉有效成分为次氯酸钙，可用于消毒、杀菌，因此漂白粉可用作泳池及环境的消毒剂，故B正确；
C．“地沟油”主要成分为油脂，可用“地沟油”与碱反应制备肥皂或制备生物柴油，实现厨余废物合理利用，故C正确；

D．不具有导电性，因其具有良好的光学特性成为光导纤维的主要原料，故D错误；
选D。
3．D
【详解】A．Na2SO4⋅10H2O俗称芒硝，是一种重要的化工原料，故A正确；

B．氮化镁的化学式为，故B正确；
C．CuFeS2是黄铜矿的主要成分，可用于冶炼金属铁和铜，故C正确；
D．油酸是含有18个C原子的不饱和一元羧酸，结构简式为C17H33COOH，故D错误；
故选：D。
4．B
【详解】A．金刚砂化学式为SiC，故A错误；
B．硫磺晶体化学式为S8，故B正确；
C．明矾为KAl(SO4)2•12H2O，故C错误；

D．油酸化学式为，故D错误；
故选B。
5．A
【详解】A．由于苯和硝酸都易挥发，因此用水浴加热，A正确；
B．电石和饱和食盐水接触反应生成的气体中还混有硫化氢，硫化氢也能与溴水反应，使溴水褪色，所以不能证明乙炔使溴水褪色，B错误；
C．醋酸具有挥发性，所以二氧化碳中混有乙酸，可能是乙酸使苯酚钠生成了苯酚，所以不能证明碳酸的酸性强于苯酚，C错误；
D．一是导管不能伸入到液面一下，二是试管中应该装的是饱和的碳酸钠溶液，D错误；
故选A。
6．C
【详解】A．油脂中含有酯基,油脂和NaOH发生水解反应生成硬脂酸钠,从而制得肥皂,肥皂在制取与酯基有关,故A不选；
B．不饱和键能被酸性高锰酸钾氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色,乙烯中含有碳碳双键导致其性质较活泼,能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色,所以与官能团有关,故B不选；
C．苯中没有官能团,苯和浓硝酸在一定条件下发生取代反应生成硝基苯,所以与官能团无关,故C选；
D．乙醇中氢键上H原子较活泼,Na和乙醇中羟基反应生成氢气,所以与官能团有关,故D不选;
综上所述，本题正确选项C。
7．D
【详解】A．由题干碳酸亚乙烯酯结构简式可知，分子中含有碳碳双键，故能使酸性高锰酸钾溶液褪色，A正确；
B．由题干碳酸亚乙烯酯结构简式可知，分子的正负电荷中心不重合，故该分子属于极性分子，B正确；
C．由题干碳酸亚乙烯酯结构简式可知，分子中含有1个碳碳双键能与H2加成，而酯基不能与H2发生加成反应，故1mol该分子最多可与1molH2加成，C正确；
D．已知单键均为σ键，而双键为1个σ键和1个π键，结合题干碳酸亚乙烯酯结构简式可知，分子中σ键和π键个数比为8：2=4：1，D错误；
故答案为：D。
8．B
【详解】A．聚乙烯不导电，聚乙炔能导电，故聚乙炔能用于制备导电高分子材料，A错误；
B．因油脂经过氢化得到的人造脂肪中含有反式脂肪酸，故尽量少食用，B正确；
C．油脂在碱性条件下能发生水解，石蜡油属于烃，在碱性条件下不能水解，C错误；

D．C2H6+ 6Cl2C2Cl6+6HCl，理想状态下，1mol乙烷在光照条件下最多能与6molCl2发生取代反应，D错误；
故答案为：B。
9．D
【详解】A．石墨烯是一种碳单质，属于新型无机非金属材料，A正确；
B． 在奶粉中添加碳酸钙可以补充钙质，添加微量符合使用食品添加剂的有关规定，B正确；
C．超分子是由两种或两种以上的分子通过分子间相互作用形成的分子聚集体，超分子定义中的分子是广义的，包括离子，例如：冠醚和金属离子的聚集体可以看成是一类超分子，C正确；
D． 油脂不属于高分子，油脂的皂化不属于高分子生成小分子的过程，D不正确；
答案选D。
10．B

【详解】A．气体摩尔体积只能用于气体，标准状况下是液态的，A项错误；

B．常温常压下，92g甘油和足量的钠反应生成的氢气含有分子数为，B项正确；



C．乙烯和丙烯最简式相同为，则物质的量为，含有的原子数为，C项错误；

D．酯化反应是可逆反应，因此最终生成的水分子数不是，D项错误；
答案选B。
11．B
【详解】A．过氧乙酸有强氧化性，能使蛋白质变性从而灭菌，与所述的化学知识关联合理，A不符合题意；
B．泡沫灭火器是容器中铝离子和小苏打中的碳酸氢根离子双水解反应产生大量二氧化碳，二氧化碳不燃烧不支持燃烧，能灭火，与所述的化学知识关联不合理，B符合题意； 
C．锌能与柠檬中酸性物质发生自发的氧化还原反应，锌失去电子做负极，与所述的化学知识关联合理，C不符合题意；
D．纯碱溶液水解显碱性，油脂在碱性条件下发生水解被洗净，与所述的化学知识关联合理，D不符合题意；
故选B。
12．D
【详解】①碳酸氢钠和盐酸反应是吸热反应，故①正确；

②因明矾晶体为固体，可放在坩埚中加热，硫酸是难挥发性酸，所以可制备，故②正确；
③苯环与醛基用单键相连，单键可旋转，苯环与[image: @@@ba01375a-b2c4-429f-976a-c934be32b9c6] 连接，单键可以旋转，因此最少12个原子共平面，故③错误；

④相对分子质量相同，极性越大，沸点越高，因此沸点：，故④错误；
⑤根据分散质粒子的大小将分散系分为溶液、胶体和浊液，故⑤错误；


⑥氟的电负性大于氯的电负性，氟碳键的极性大于氯碳键的极性，使的极性大于的极性，导致三氟乙酸羧基中羟基的极性更大，更易电离出氢离子，烃基是推电子基团，烃基越长推电子效应越大，使羧基中的羟基极性减小，酸性减弱，故⑥正确；


⑦是平面四边形若为杂化，则为正四面体构型，故⑦正确；
⑧硅胶多孔，有吸附性，故硅胶吸水是物理变化故⑧正确；所以正确的有①②⑥⑦⑧共5个；
故D符合题意。
综上所述，答案为D。
13．B
【详解】A．油脂的相对分子质量只有几百，不属于高分子化合物，故A错误；
B．C60、碳纳米管、金刚石、石墨均是碳元素组成的不同单质，互为同素异形体，故B正确；
C．D是H元素中的一种核素，HD是单质，不是化合物，故C错误；
D．盐酸为HCl的水溶液，属于混合物，不是电解质，故D错误；
故选：B。
14．C
【分析】短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增加，其中Z最外层电子数是其电子层数的3倍，由于最外层电子数不超过8，原子只能有2个电子层，最外层电子数为6，故Z为O元素；X、Y、Z位于同一周期，它们的原子序数小于氧，故X、Y、Z位于第二周期，结合图示球棍模型可知，大白色球形成2个共价键，故大白色球为O，灰色球形成4个共价键，则灰色球为C元素，灰色球形成3个共价键，故黑色球为N元素，小白色球形成1个共价键且原子半径最小，故小白色球为H，根据原子序数可知W为H、X为C、Y为N，该分子为CH3CH(NH2)COOH。
【详解】由合分析可知，W为H，X为C，Y为N，Z为O元素，该分子为CH3CH(NH2)COOH。
A．X为C，Y为N，Z为O元素，非金属性C＜N＜O，故Z的简单氢化物最稳定，故A正确；
B．同一周期从左向右原子半径依次减小，故原子半径C＞N＞O，故B正确；
C．W、Z形成的化合物有H2O、H2O2，其中过氧化氢分子中含有O-O非极性键，故C错误；
D．该分子为CH3CH(NH2)COOH，含有氨基，能与酸反应，含有羧基，能与碱反应，故D正确；
故选：C。
15．B
【详解】A．Y中含有醇羟基，且相邻碳原子上含有氢原子，在浓硫酸加热条件下可发生消去反应，A正确；
B．Z在酸性条件下酯基发生水解反应生成有机物为[image: @@@e7d10036-ad64-46b7-ae01-88de90babacc]、[image: @@@88611646-1261-49c0-bd17-713f900d9774]，它们是同一物质，Z中酚羟基、羧基、酯基水解生成的-COOH和酚羟基都能和NaOH以1：1反应，Z中含有5个酚羟基、1个羧基、1个酯基水解生成1个羧基和1个酚羟基，所以1molZ最多能和8molNaOH反应，B错误；

C．酚羟基与FeC13溶液发生显色反应，由于Y不含有酚羟基，加入溶液后若没有紫色，说明X完全转化了，若有紫色说明未完全转化，能根据溶液颜色确定X未完全转化，C正确；

D．根据酸性：羧基>>酚羟基，酚羟基不与NaHCO3反应，则X加入NaHCO3溶液转化为[image: @@@7fd13f8e-e62c-4c9c-acc6-ab59f9fbff58]，D正确；
答案选B。
16．A
【详解】相对分子质量相同的酸和醇生成酯C7H14O2，因此，酸比醇少一个碳原子，则酸的碳原子数为3，醇的碳原子数为5；含有3个碳原子的羧酸只有1种结构，为CH3CH2COOH；4个碳的醇可以看做丁烷上的一个氢原子被羟基取代的产物，由于丁烷有两种结构：正丁烷和异丁烷，正丁烷中有两种不同环境的氢原子，则正丁烷形成的醇有2种结构，异丁烷结构中有三种不同环境的氢原子，则异丁烷形成的醇有2种结构，则4个碳原子的醇共有4种结构，则由这种酸和醇形成的酯的同分异构体共有4种，答案选A。
17．D
【详解】A．二者分子式不同，因此不能互为同分异构体，A错误；
B．乙烯能使溴水褪色是由于发生了加成反应，而能够使酸性高锰酸钾溶液褪色是由于发生氧化反应，因此二者褪色原理不相同，B错误；
C．石油裂化后的产物中含有不饱和的烯烃，能够与I2等物质发生加成反应，因此不可用来做萃取实验，C错误；
D．乙酸与乙醇发生酯化反应后的产物乙酸乙酯中含有挥发的乙醇、乙酸，可根据乙醇能够溶于水，乙酸能够与碳酸钠发生反应，而乙酸乙酯不能在饱和碳酸钠溶液中溶解的性质，用饱和碳酸钠溶液除去杂质乙醇和乙酸，D正确；
故合理选项是D。
18．A
【详解】A．A的分子式为C12H18O2，其不饱和度为4，则存在属于芳香族化合物的A的同分异构体，比如[image: @@@465a45c209f64376b5891d66caf3bc90]，A错误；
B．A水解产物中的醇是(CH3)3COH，与-OH相连的C原子上没有连接H原子，则该醇不能发生催化氧化反应，B正确；
C．B水解产物中的酸的结构简式为[image: @@@3e645116a67d478da51792824a475dbf]，其同分异构体中属于酸的有CH3CH=CHCOOH、CH2=CHCH2COOH、[image: @@@39098a696d0a43099261b04d0d0fc717]等，此外B还有属于其他类别的同分异构体，则B水解产物中的酸有超过3种同分异构体，C正确；
D．A分子中有3个手性碳原子（如图所示：[image: @@@ae174ef58238407c91f242d9bb8c3ed5]），B分子中有5个手性碳原子（如图所示：[image: @@@62f7451f9fea4325a0c520e0e8fdc93b]）， 故B分子中存在手性碳原子数目比A中多，D正确；
故选A。
19．C
【详解】A．乙烯、丙烯、环丁烷的最简式为CH2，14g混合物中含有1molCH2，含有的原子数为3NA，故A正确；
B．一个-OH含有9个电子，则1mol羟基-OH所含的电子数为9NA，故B正确；
C．标准状况下己烷为液态，不能用气体摩尔体积计算其物质的量，故C错误；
D．74g HCOOC2H5的物质的量为1mol，HCOOC2H5在酸性条件下的水解反应为可逆反应，不能彻底进行，因此生成的CH3CH2OH的分子数小于NA，故D正确；
答案选C。
20．B


【详解】A．将少量溴乙烷与NaOH溶液混合共热，充分反应并冷却后，向溶液中加稀酸化，再滴加溶液，可检验溴乙烷中含溴元素，A项正确；



B．碳碳双键和醛基均可使高锰酸钾溶液褪色，向中滴入酸性溶液，无法证明中含有碳碳双键，B项错误；
C．矿物油、地沟油依次属于烃、酯的混合物，故用足量的NaOH溶液分别与矿物油和地沟油共热，矿物油分层且无明显变化，地沟油反应前分层，加热后分层消失，可鉴别出地沟油，C项正确；
D．苯酚与NaOH反应生成易溶于水的苯酚钠，水层与苯互不相溶，静置分液，可除去苯中的少量苯酚，D项正确；
答案选B。
21．B

【分析】短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，元素Y是构成生命的主要元素之一，Y能形成四个共价键，Y为C，Z与X能形成ZX，则Z为N，X为H，且Y和W的原子序数之和是Z原子序数的2倍，W为O，结合题意可知，X、Y、Z、W 分别为H、C、N、O。化合物甲是NH4HC2O4。
【详解】A．N的最高价含氧酸即HNO3为强酸，A正确；
B．C元素的氢化物有很多种，常温下的状态可能是气体、液体或固体，故其沸点不一定低于O的氢化物，B错误；
C．H2C2O4与乙二醇在一定条件下能发生酯化反应，C正确；
D．根据元素周期律可知原子半径：C>N>O>H，D正确；
故选B。
22．A
【详解】A．查C、H、O的个数可知，分子式为C20H30O4，A错误；
B．该有机物结构中含有碳碳双键，则可以发生加聚反应，含有羧基和羟基，则可发生缩聚反应，B正确；

C．1分子该物质中含有3个碳碳双键和1个酮羰基，消耗氢气4个，所以1mol该化合物最多消耗4mol，C正确；
D．仅有羧基可以与碳酸氢钠反应产生CO2，且-COOH~CO2，所以1mol羧基生成1mol CO2，即质量为44g，D正确；
故答案选A。
23．B

【详解】A．用对苯二甲酸与乙二醇合成涤纶，同时生成n个水分子，正确的化学反应方程式：[image: @@@9e7faab8-00a6-466c-9bda-d23fa0278ead][image: @@@455db10e-cc4a-4fcc-beac-120882590116]+nH2O，故A错误；

B．用银氨溶液检验乙醛中的醛基，醛基被氧化生成乙酸：，故B正确；

C．实验室用液溴和苯在催化剂作用下发生取代反应制溴苯：2[image: @@@4d7e1821-65db-453b-8d0c-71f8583748b7]+Br22[image: @@@09ed8b46-5ebb-4626-ab26-5e4fdd4ed78f]+2HBr，故C错误；

D．丙烯发生加聚反应时，只有碳碳双键处断裂，生成物错误，化学反应方程式为：nCH2=CHCH3[image: @@@323b03e9-df52-4464-9f35-eec0d565b6ec]，故D错误；
答案选B。
24．C
【详解】A．由结构简式可知，DMC在过量稀硫酸溶液中发生水解反应生成碳酸和甲醇，故A错误；
B．催化剂能加快反应速率，但不能改变平衡的移动方向，则改用更高效的催化剂，不可能提高DMC的平衡产率，故B错误；
C．反应历程①②③中，反应的活化能越高，化学反应速率越慢，故C正确；

D．由题给图示可知，合成DMC的反应为2CH3OH+CO2CH3OCOOCH3+H2O，则向反应体系中加入少量生成物水蒸气，平衡向逆反应方向移动，反应物的平衡转化率减小，故D错误；
故选C。
25．B
【分析】由红外光谱可知，化合物M分子中含有[image: @@@2efd56c188db4759af62b636a83b74c8]结构和2个氧原子，由M分子的苯环上只有一个取代基和相对分子质量为136可知，取代基余下部分的式量为136—89—32=15，则取代基为—COOCH3，由M分子的核磁共振氢谱与红外光谱有4组峰，M的结构简式为[image: @@@27d194bec63146d0b1f668a7f363afce]。
【详解】A．由分析可知，M分子中含有酯基，在酸或碱溶液中均能发生水解反应，故A错误；
B．由分析可知，M分子的结构只有1种，结构简式为[image: @@@27d194bec63146d0b1f668a7f363afce]，故B正确；
C．由分析可知，M分子中含有的苯环在一定条件下可与氢气发生加成反应，则M在一定条件下可与3mol氢气发生加成反应，故C错误；
D．与M属于酯类的结构简式有[image: @@@3b7c3a78a59d406784156c935c777f00]、[image: @@@891236db71d94caa8ea1aee883e9b4c5]、[image: @@@1654e57858664e5da8cb932ecfe0d5c2]、[image: @@@0ae0fa91e04f4d90ad458ca55951e14c]、[image: @@@10ad70caa98b403485232311ce48da55]，共5种，故D错误；
故选B。
26．     不饱和脂肪酸     饱和高级脂肪酸
【解析】略

27．     [image: @@@bc092f8f-7789-4a40-80e7-62d15a2c82dd]     碳碳双键、羧基     ⑦     [image: @@@5a0eeb3f-13b5-42fa-8a7b-8eca425f09a4]+Br2 [image: @@@d233f899-5703-41e8-ae1e-b732e567ca5f]+HBr     ①     高锰酸钾褪色     除去气体中少量的乙醇     溴水



【详解】I． (1)该物质只含、、三种元素，C4价、O2价、H1价，则结构简式为[image: @@@b262295f-f073-4a39-92d1-b2bb26933afc] ，则该物质中所含官能团的名称为碳碳双键、羧基。
II．(1) 分子式相同结构不同的物质互为同分异构体，③的分子式为C6H14，⑦与③分子式相同结构不同、故互为同分异构体的是⑦。

(2)具有特殊气味，常作萃取剂的某有机物在Fe作催化剂的条件下可与液溴发生取代反应，该有机物为苯， [image: @@@87d2801e-ece4-45d4-ad16-4d667ccdb326]与Br2能发生取代反应生成 [image: @@@c67aecaa-ed9d-4699-a0f2-7ca80ddb3425]和HBr，反应方程式为[image: @@@0df3be9f-2ed8-43b0-8a4f-2619685bcb5d]+Br2 [image: @@@62cf6740-17bf-4c0e-b1a1-8b0fa0f0c65d]+HBr。




(3)在120℃、条件下，，当y=4即分子式中含4个H原子的气态烃与足量的完全反应，反应前后气体的体积没有发生改变，则满足，即该烃是①。
III.．在溴乙烷与氢氧化钠的乙醇溶液的反应是消去反应，得到乙烯，乙醇易挥发，故通过洗气装置后，能洗去乙醇、乙烯则进入酸性高锰是碱溶液中，则：

乙烯能被高锰酸钾氧化而使之褪色，故实验中，能观察到的现象是高锰酸钾褪色；

盛水试管的作用是除去气体中少量的乙醇；

乙烯能和溴发生加成反应而使之褪色，故除了用酸性高锰酸钾溶液外，还可以用溴水试剂检验该气体。
28．(1)     4—甲基—3—丙烯基—5—烯—1—己炔     3，5—二羟基—4—氨基—2，6—二醛基苯甲酸
(2)     树状分类法     因为旁边的一瓶盐酸没有密封好，挥发的氯化氢气体进入了试剂瓶，反应掉了金属钠变质的部分

【详解】（1）由结构简式可知，分子中含有碳碳双键和碳碳三键的[image: @@@470a410e-c841-46d0-b95c-112778790e8f]的名称为4—甲基—3—丙烯基—5—烯—1—己炔；官能团为氨基、羟基、醛基和羧基的[image: @@@c8870313-12f5-43f9-87a6-0969f42991fa]的名称为3，5—二羟基—4—氨基—2，6—二醛基苯甲酸，故答案为：4—甲基—3—丙烯基—5—烯—1—己炔；3，5—二羟基—4—氨基—2，6—二醛基苯甲酸；
（2）Ⅰ．由题意可知，实验室存放药品采用的分类方法是树状分类法，故答案为：树状分类法；
Ⅱ．由题意可知，白风错把保存金属钠的黄色煤油当作浓盐酸放进酸区，导致因为旁边的一瓶盐酸没有密封好，挥发的氯化氢气体进入了试剂瓶，反应掉了金属钠变质的部分，故答案为：因为旁边的一瓶盐酸没有密封好，挥发的氯化氢气体进入了试剂瓶，反应掉了金属钠变质的部分。
答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
学科网（北京）股份有限公司
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